

## 5000年前“山东大汉”有多高？

## 身高达1米9

出土于焦家遗址，这具骸骨的出现引发学术界对古代人类体质的重新认识



中国古人身材有多高？昨天，一位身高1.9米的“山东大汉”现身国家博物馆，他来自约5000年前。

由中国国家博物馆、山东大学、山东省文物局、济南市人民政府联合主办的“礼出东方——山东焦家遗址考古发现展”近日在国博开幕。这位大个子古人的出现，曾引发学术界对古代人类体质发展状态的重新认识。

此次展览是国博全国考古发现成果系列展之一，将持续至9月9日，展出物品绝大多数为焦家遗址出土。另外，上周，“江口沉银——四川彭山江口古战场遗址考古成果展”作为该系列首展，已经登陆国博。

这具骸骨来自山东济南章丘焦家新石器时代遗址的部族首领大墓M184。

据考古人员介绍，墓主为男性，身高经实测1.9米，为目前焦家遗址出土最高的男性。

墓内一棺一椁，内外相套。棺椁之间和主人身上放置了18件陶器、玉器随葬品，其中一件玉钺长达18厘米，是焦家遗址目前所见最大玉钺。

墓主人骸骨和随葬的礼器全部经过复原，采用等比例原状陈列的方式，展示当时的礼仪形式。记者看到，棺椁之间摆着数只陶器，墓主人遗骸间散落着各式玉器。

“很难想到，早在距今5000多年前，山东人身高就已如此伟岸”，山东大学历史文化学院教授王芬称，提起远古时期人类，以往大多研究者和公众认为，当时生活艰辛和环境恶劣，所以人身躯矮、体质弱。“但焦家遗址的发

现颠覆了这种认知，究竟是什么因素促成这样的伟岸身材，成为耐人寻味的历史之谜。”

王芬称，高个子在焦家遗址大墓中尤其多，类似“山东大汉”M184的大墓还有几处。

她表示，据专家推断，这些墓主人身材如此高大，可能因为当时农耕时代广泛种植谷物和饲养家畜，食物更加丰富和稳定，营养充足导致身体素质提高。同时，墓主人在部落中等级都较高，占有的物质资源更丰富。也有专家认为身高可能与地域分布有关。新京

## 痛彻心扉

10日早上，武汉市武昌区东亭小区一名6个月大的婴儿被两只恶犬扑倒撕咬，在热心群众的帮助下，孩子被救下。10日下午，东亭派出所通过官方微博通报称，养狗的是小区一名81岁的老人，老人已被警方控制，4名伤者无生命危险。

两条大狗叼走半岁宝宝  
养狗八旬老太被控制

事情发生在10日清晨6点半左右，据报道，奶奶和姑妈带着6个月大的睿睿来东亭小区东南角的休闲广场乘凉。突然两条大狗迎面扑来，对着睿睿一顿乱咬。其中一条黄狗还从姑妈怀中将睿睿叼走，睿睿的奶奶和姑妈，还有众多热心街坊冲上去对着恶犬一顿捶打，才将睿睿给夺回来。随后，睿睿被送到中南医院急诊科，其左耳垂被咬掉，脸部和身体多处被咬伤，伤情比较严重。

据该报道称，狗主人舒先生赶到医院，支付了伤者医药费，配合调查。武汉警方人士告诉记者，经警方调查，狗主人是小区81岁居民谭某卿，舒某是她的亲戚，是来投亲的。

10日下午，“@武昌东亭派出所”通报称：7月10日上午6时46分，我所接群众报警称，有一名婴儿在内的多位群众在东亭小区内被犬咬伤。接警后，多路警力赶赴事发现场处置。经查，东亭小区居民冯某菊（女，44岁）抱6个月大的婴儿在小区花园休

闲时，被同小区谭某卿（女，81岁）所养的犬扑倒撕咬，经围观群众见义勇为施救，肇事犬逃走，4名伤者已送医院治疗，均无生命危险。目前，警方在现场勘查、调查走访、固定证据后，已依法将犬主人控制，肇事的犬只也已被依法留检，有关情况正在进一步调查处置中。

宗和



## 痛定思痛

“严肃考试纪律，违纪处分当日下达，全国包邮（比你先到家）”“考试不是打dota，请不要抱团合作。”这些让人忍俊不禁的标语横幅近日出现在了吉林长春工程学院的校园内，引发热议。长春工程学院学生工作处赵静老师10日告诉记者，这些标语横幅是为了对学生们进行期末诚信考试教育而制作，“要以学生更喜闻乐见的语言来引导他们”。

彭彭

高校防作弊标语走红  
“违纪处分全国包邮”他们的倔强  
我们不懂！台风天最倔强大爷  
福州大爷冒台风  
在江上划皮划艇

11日上午，福建福州一大桥下，一位大爷冒着台风在划皮划艇。民警迅速出警，劝他“上岸，赶紧上岸！”但他仍坚持在水中前行，还称自己是冬泳队的，最后，民警将其连人带船载至派出所。

宗和

网评

@姚奇龙：现在是夏天，不要冬泳了。  
@王锐想和你说话：你大爷永远是你大爷。  
@佳佳女巫的俩猪宝：想划船等天儿好了再划不行吗？



老人台风天划皮划艇

减肥界最倔强大女子  
7年花20余万买减肥药  
从100斤“减”到200斤

从18岁到25岁，7年来，宜宾女孩小莉（化名）将工资悉数用来买了减肥药，累计多达20余万！然而，她并没有瘦下来，而是从100斤长到了200斤！从前的她“漂亮苗条”，脸上少许婴儿肥，身高160cm、体重100斤出头，与现在判若两人。

宗和

网评

@全壁纸屋：是胖若两人。  
@美牙呀：100斤又不重，何必呢？  
@固知：这个故事，有点悲伤。  
@呱子祖：哪里能买到这个药？我要肥！



减肥前后

中行开平支行案  
主犯许超凡  
被强制遣返

据新华社电 11日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹协调下，在中美两国执法等部门通力合作下，外逃美国17年之久的职务犯罪嫌疑人许超凡被强制遣返回国。

许超凡，男，中国银行广东省开平支行原行长，涉嫌贪污挪用中国银行资金4.85亿美元，2001年外逃美国，国际刑警组织发布红色通缉令。经中美执法部门合作，许超凡于2003年被美方羁押，并于2009年在美被判处有期徒刑25年。

在中央反腐败协调小组的领导下，中央追逃办统筹各方力量，发挥外交、司法、执法、反洗钱和反腐败等部门和广东省作用，以锲而不舍的精神开展了长达十多年的追逃追赃工作。中美执法合作联合联络小组反腐败工作组将许超凡案确定为两国重点追逃追赃案件，双方密切协作，全力推进。在中美执法合作强大压力和政策感召下，许终于接受遣返安排。截至目前，办案单位和中国银行已从境内外追回涉案赃款20多亿元人民币。

许超凡被成功遣返是中美反腐败执法合作的重要成果，也是国家监委成立后第一个从境外遣返的职务犯罪嫌疑人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持有逃必追、一追到底，加强反腐败综合执法国际协作，持续强化对腐败犯罪分子的震慑。

中央追逃办负责人表示，将进一步加大与有关国家的合作力度，将追逃追赃天网织牢织密，绝不放过任何一个外逃腐败分子。

## 标题新闻

广东省委常委、统战部部长曾志权接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查